

金乡供电工会担当疫情防控生力军

□ 郭祥 张楠

在疫情防控的关键时期，国网金乡县供电公司充分发挥工会的桥梁纽带作用，积极配合县委县政府做好疫情防控工作，严格落实有关防疫措施，团结动员全体职工积极做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作，坚决打赢疫情防控阻击战。

加强组织领导抓好工作落实。充分发挥工会在打赢疫情防控阻击战中的积极作用，建立联防联控协调机制，加强信息沟通，每天及时报告防控情况。组织党员、骨干分班

在职工家属区大门口值守，排查外来人员及发热病人。为确保防控措施有力、工作到位，公司领导多次深入基层一线指导慰问，及时了解掌握广大职工生产生活情况，积极协调解决职工面临的各种困难，努力解决职工后顾之忧，确保职工全身心地投入到工作中去。

全力做好一线工作人员关心关爱。围绕关心关爱职工、建设有温度企业，突出人文关怀，抓好疫情防控阻击战一线职工和后勤保障一线职工安全防护，密切关注其思想动态，耐心听取意见，了解其家人需求，协调解决工作、生活上的困难，加强落实广大职

工的健康防护措施，在工作场所配备体温计、消毒物品，为职工配备口罩等必要的防护用品，定期对办公区域和网络管理进行消毒处理，切实保障一线职工身心健康。

积极引导职工落实防护措施。公司工会通过多种形式积极宣传普及疫情防治知识和防控要求，引导职工遵守关于疫情防控的各项规定，提高防范意识，自觉按照科学指引做好个人防护，引导职工减少外出，避免去通风不畅和人流密集的场所，避免近距离接触有感冒症状的人，引导职工日常勤洗手，在公共场所必须佩戴口罩，自觉配合接受检

测等，一旦出现呼吸道感染症状尽早就诊。认真落实网格化包保责任。严格落实县委、县政府区域网格化包保要求，组织彩虹共产党员服务队积极参与社区、街道网格化排查防控，前往网格管理区域值班执勤，志愿帮助社区居民解决生活困难，在小区、商场等居民进出密集张贴条幅、通知，提醒减少聚集，避免感染病毒。加强驻村帮扶，及时与联系点村委会沟通协调，积极加强部署农村防控，通过广播不断加强对农村的疫情防控宣传，设立疫情防控检查站，搭建保护村民健康的安全防线。

莱州供电战疫情助力复工复产

□ 赵冬 左丰岐

“测温正常，接线头接触良好，设备运行正常……”2月9日晚，国网莱州市供电公司变电运行人员对承担定点医院和重点部门保电任务的110千伏拔城变电站进行夜巡测温，及时掌握夜晚高负荷状态下设备运行情况，保障疫情防控期间电网设备安全稳定运行，确保电力安全可靠供应。

新冠肺炎疫情防控战役打响以来，莱州市供电公司主要负责同志掷地有声，要求各党支部和广大党员在打赢疫情防控阻击战中发挥先锋模范作用，以身作则、率先垂范，践行初心使命，体现责任担当。在全市范围内确定了17个重点保电客户，包括市防疫办公室、1家定点医院、6家发热门诊、1家防控用品生产企业、8家其他重要客户。确定了5条10千伏线路、6条输电线路、6个变电站为保电重点，对相关线路制订了一线一案保电方案，对配电线路每天巡视一次，输电线路和重点变电站每两天巡视一次，累计出动巡视人员750余人次。三台应急发电车、两台带电作业车随时待命，确保第一时间响应、第一时间解决。

“特殊时期，我们也特事特办，为企业开辟电力安装绿色通道，为企业加足马力生产全程保驾护航，企业多生产一个口罩，医疗工作者就多一份保障，我们苦点累点也值得。”莱州市供电公司朱桥供电所所长王立伟说。莱州市利康卫生用品厂是烟台地区唯一医用外科口罩生产企业。供电公司将其作为重点保电单位，组建彩虹共产党员服务队保电组，对该厂用电设备不间断重点巡视维护，实行“定点、定时、定制”服务。

莱州市供电公司组织青年志愿者深入西小区社区，主动为老人们送上新鲜蔬菜、水果、元宵等慰问品，解决了老人们出行不便的困难。发挥党建统领作用，组织各支部和党员骨干积极发挥先锋模范作用，共出动党员突击队和彩虹党员服务队190多人次，组织“双报到”党员协助小区对716户居民进行疫情排查。强化营业厅值班，全市15个营业厅全力为广大客户提供营业服务，确保全市34.7万居民用户的正常用电。疫情期间实行“欠费不停电”，组织窗口人员每日至少2次对营业厅全面消毒。同时，大力推广“网上国网”，引导客户线上办理电费缴纳、电费查询、故障报修等用电业务，并确保供电抢修电话24小时畅通。

平度供电“第一书记”

抓疫情防控 谋发展思路

□ 刘鹏 张思凯

“老哥，您怎么又来了？快回家，这里有我们这些党员就行！”

“困难时候你们帮我，现在这个时候我也能出把力。我不回去，我要跟‘萝卜书记’一起值班！”

这是平度市蓼兰镇万柳周村发生的一幕。自正月初二开始，67岁的周希亭已经坚守防疫一线十几天了。他曾是建档立卡贫困户，现已摘帽脱贫。自疫情发生后，他主动要求加入村民志愿者队伍。他口中的“萝卜书记”是国网平度市供电公司的驻村“第一书记”郭召丛。

“因为政策好，我去年跟着你挣了钱。现在疫情防控，我也要出把力。”周希亭蹲在路边说。2019年1月，郭召丛作为“第一书记”来到他们村。面对村里人均耕地多、经济作物少的情况，郭召丛经过了解实情，提出了发展蔬菜种植的建议。

郭召丛自己先掏腰包买来水果萝卜良种，买来大豆为土地施肥，就这样周希亭的5亩水果萝卜作为万柳周村的第一家终于抢在8月中旬种下了。到了年底萝卜丰收的时候，郭召丛又从积极联系卖家帮着销售……正是因为这，郭召丛“萝卜书记”的名字在村里传开了。

周希亭感谢郭召丛无私帮扶，因此，疫情发生后他主动当起了志愿者。“疫情防控不能松懈，村里的种植也别耽误了。”郭召丛回头跟村书记周希强说道，在疫情防控的这段日子里，郭召丛一直没有放下万柳周村的发展思路。“等开春后，我先联系几家蔬菜销售商，看看他们对咱萝卜的需求，到时再动员村民看看谁家要种。”

“在技术方面，我多邀请农业专家来把脉；销售方面，我们省公司有电商平台，到时可以借助一下。两条腿走路，总会让村民走上致富路。”虽然不是科班出身的农业专家，但郭召丛一步步推动把水果萝卜打造成村庄特色品牌，带领村民走上致富路。

近年来，平度市供电公司认真落实“第一书记”定期联络制度，持续加大帮扶力度，积极向上级争取资金38万元，用于帮扶村庄的房屋修缮、基础设施配套和光伏电站建设等工程。组织两个“第一书记”帮扶村万柳周村和孙家套村参加国网山东省电力公司举办的农产品推介会，达成采购意向30万元，有效拓宽了定点帮扶地区农产品销售渠道。同时，畅通光伏扶贫并网绿色通道，让农村居民享受到了光伏产业发展带来的成果。

国网山东电科院

党支部靠前战“疫”

□ 王东 张思凯

这个春节，疫情发展牵动着每一个人的心。2月1日，国网山东电科院党委积极行动，组织全体党员干部切实提高政治站位，不折不扣落实疫情防控工作部署，坚持旗帜领航，践行初心使命，团结引领广大干部员工同舟共济、共克时艰，全力以赴打赢这场疫情防控阻击战。

责任在肩，构建严密高效防控网络。该院党员干部主动放弃春节休假，坚守岗位，靠前指挥，在疫情防控斗争中走在前、干在先。成立了综合协调、技术支撑保障、人员管控、物资保障、测温、后勤保障、车辆保障、新闻宣传等8个工作组，任命党员干部为组长，明确细化疫情监测防控网格化责任，严格落实属地责任，严格执行“日报告”和“零报告”制度，全天候24小时把本部门、本单位相关疫情信息及员工状态、构建起一道实时高效、反应迅速的防控网络。

使命在心，全力支撑保障电网运行。疫情当前，该院党支部靠前迎战，推动党建与疫情防控工作深度融合，组织党员服务队、突击队迅速投入电力保障前线，做到哪里有防控保电任务，哪里就有飘扬的党旗、闪亮的党徽和坚强的堡垒。1月30日早上，设备状态评价中心“及时雨”党员突击队就奔赴烟台海阳核电站，开展1号发电机组大修预防性试验，为疫情期间电网安全稳定运行提供了技术保障。

担当在前，全面严管严控超前预防。该院广大党员主动亮身份、打头阵，带领职工群众迅速进入“战时”状态，严格管控院区外来车辆和人员出入。在后勤战线上，严密保障食堂原材料供应，开展盒饭餐盒采购确认。对科研楼、餐厅、电梯、卫生间等区域进行全方位消毒消杀，营造清洁干净的办公环境。提前预警，编制发放《新型冠状病毒防控知识手册》，返岗在岗明白纸、告知书，明确疫情期间院区管理要求，从严抓实春节返程返岗后风险防控及各项保障工作。

威海市文登区供电公司“第一书记”吕明玉战“疫”里坚守——

用责任和担当守护孙家西山村

□ 本报通讯员 宋英红 本报记者 张思凯

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领……”2月4日立春日，一场庄严而神圣的重温入党誓词会在威海市文登区环山街道办事处孙家西山村路口的防疫卡点进行。吕明玉高举右手，带领村里值守的党员在鲜艳的党旗许下铮铮誓言。

45岁的吕明玉是国网威海市文登区供电公司派驻孙家西山村村的“第一书记”。从2018年6月初驻村以来，尽管她曾多次组织过村里的党员在七一、十一等重要节点举行重温入党誓词活动，但从从来没有哪一次像今天这样，让她从灵魂深处更加深刻地感受到作为一名党员、一名扎根基层“第一书记”的责任与担当。到2月4日，她已在村里一线防疫战中驻守了11天。让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬，疫情不退，她会一直不退，她和村里的党员为村民筑起一道坚不可摧的壁垒防线。

早在1月24日农历除夕，来自各种渠道抗击疫情的消息让吕明玉开始担心村民的安全。村里原计划大年初一上午在村委大院敲响打鼓庆新春，到时村民都会聚集在村委大院。吕明玉知道，现在这种情形，人员可不能聚集。当天晚上，她在村里微信群中把情况说了一下，告知第二天的活动取消。初一早上，她不敢放心，来不及吃饺子，就急忙赶到村里。村民还是三三两两地聚在村委大院，有人还架起了锣鼓。吕明玉说：“现在这病毒很猖狂，防控形势很紧张，咱们千万不能大意，马上解散各自回家，家里人也不

要串门走动，就在家安安静静地过个年。等疫情过去了，咱再热热闹闹地办活动。”

此时凑在村委娱乐室打牌的村民也被吕明玉一一劝散，并把娱乐室的门上了锁。从仍然不肯离去的村民眼中，吕明玉看到了他们的不理解。大伙儿觉得，自己村又没有疫区外来人员，离武汉远着呢，怕它作甚？这是不是有些小题大做？有的村民见娱乐室被吕明玉用一把铁将军把门，就想从娱乐室的窗户进去打牌。见此，吕明玉只能苦口婆心地多解释，“不戴口罩不外出，不聚集，不走亲访友，避免感染病毒……”她把网上新华社等各种权威渠道发的防疫知识宣传给大伙儿。说这些时，吕明玉的心里涌动着复杂的情绪，她很理解村民，忙了一年了，大伙儿也都想趁着春节好好在一起乐和乐乐，可因为这场疫情的肆虐，所有的一切只能延后。

于是从正月初一起，吕明玉就靠在了孙家西山村，毅然投入到紧张忙碌的疫情防控工作中。正月初二，她组织村“两委”班子一起布置村里的疫情防控工作，为村民安全筑起三道防线。第一道防线是封村设卡，值守出入口。对进村里的三条主干道设立卡点，设立党员先锋岗，设卡管制进出村人员，做好分工排班，由党员和村民代表实行三班制轮流值守，充分发挥“党建+联防联控”作用，全力以赴做好疫情防控工作。

第二道防线是入户清洁消毒，宣讲防疫知识。吕明玉安排保洁员每天三次挨家挨户喷洒消毒水消毒。她在村里挨片儿转，劝散街头巷尾聚堆聊天的村民。又在村委办公

室对着广播，一遍遍地重复着“村民注意了，咱们在家一定要勤洗手，注意个人卫生，不戴口罩不外出，不聚集，不走亲访友，避免感染病毒……”在村微信群里，她也不停地传达宣传疫情防控的各种精神及知识。同时由村妇女主任带领协管员前往容易聚集打牌的人家进行劝散。

第三道防线是严密监控居家隔离人员。村里一户夫妇二人节前和一名确诊患者同时出现在一家洗浴中心。在按文登区新型冠状病毒肺炎疫情防控应急处置领导小组要求进行排查时，吕明玉和村“两委”排查到了这一信息，及时上报。按要求，对夫妇二人进行居家隔离。尽管没有出现症状，但吕明玉和村“两委”仍严阵以待，派专人值守门口，每天及时掌握居家隔离人员情况。

在这十多天的早起晚归中，吕明玉病倒了，体温37.1摄氏度，临近警戒的温度，咳嗽、头疼，这些症状让她担心不小。也是因为不停地咳嗽，导致她腰疼的老毛病又犯了。在家休整了两天，体温恢复正常后，她又返回岗位。在看到村民和村卡点执勤人员防护用品不足时，她又挨个药店买限量口罩，第一时间把好不容易买到的口罩等防护用品分发给村民和卡点执勤人员。在吕明玉和村“两委”的防控阻击战中，村民也开始重视起来。常消毒、戴口罩、不串门、电话微信聊天拜年，成了孙家西山村村民过鼠年春节的重要组成部分。村民又主动打电话给在外的儿女，让他们放心，不要回来。只是有的儿女不放心想回家看望父母，也只是在村口卡点处隔着两三米的距离，双方戴着口罩，相互问候。



莱芜煤机抗击疫情 亮出党员身份

□ 苗成标 张思凯 报道

2月11日，山东能源重装集团莱芜煤机公司疫情防控工作正在为复工复产检测体温。疫情发生以来，莱芜煤机充分发挥共产党员在抗击疫情中的先锋模范作用，设立疫情防控共产党员先锋岗，亮出党员身份，引导全公司200余名共产党员在危急关头、危险时刻冲锋在第一线，为打赢新型冠状病毒肺炎疫情防控阻击战贡献力量。

临矿技师学院开启教学培训“云”模式

“云课堂”防疫学习两不误

□ 崔鑫 孟凯 左丰岐 报道

为积极应对新型冠状病毒肺炎疫情影响，保障疫情防控期间教学、培训工作不间断，山东能源临矿集团技师学院结合自身教学、培训计划和特点，利用互联网平台搭建起“云课堂”。

该院今年承担临矿集团、恒昌焦化等企业1000余名新型学徒的教学培训，以及200多名特种作业人员岗前培训和特殊工种安全

培训，疫情来临之前，任务早已下达。为使学员在做好疫情防护的同时也不耽误课程学习，该院与中国矿业大学合作开发网络培训平台——山东煤炭技师学院新型学徒制培训“e”课堂，将课堂移到了网上。学员通过下载手机APP注册账号登录，就能够随时随地聆听授课内容，接受在线测试，还可以将发现的问题与授课教师进行互动。

“这种‘云’上授课模式，不仅让学员

学起来方便，与老师互动方便，还让老师对学员的学习进度和知识掌握情况有了更清晰的了解。”该院新型学徒制教学培训负责人张军介绍说。

针对不能按时返校学习的学员群体，该院还采用另一种教学模式，借鉴“学习强国”慕课，在网络平台“云课堂智慧职教”上，授课教师将录制编辑的视频课程传到网上，供学生们观看学习，以实现大规模教学

的目的。视频中授课教师利用慕课具有较强互动性的特点，在授课时加入师生互动环节以提高学生的学习兴趣，在课后布置作业以促进所学知识巩固提升。

该院通过这种打破时间、空间限制的“云”上培训、教学模式，为学员和学生打开了求知的大门，也为节省人力资源、减少人员流动、做好疫情防控起到积极的推动作用。

抓好疫情防控 护航经济发展

东营供电出台“抗疫情、保供电、为人民”十项措施

□ 李凤芹 王同同 左丰岐

2月9日，国网东营供电公司制订“抗疫情、保供电、为人民”十项措施，以更大力度助力全面打赢疫情防控阻击战，在护航经济社

会发展中当好电力先锋，在服务全面建成小康社会、全面打赢脱贫攻坚战战中发挥好央企“顶梁柱”作用。

这十项措施分别为：一户一策，护航疫情防控重点客户；特事特办，护航疫情防控项目建设；欠费不停电，护航人民群众用电无忧；主动服务，护航中小企业共渡难关；千方百计，护航全市电力可靠供应；稳健投资，护航全市“十三五”目标完成；电力先行，护航脱贫攻坚全面打赢；多措并举，护航污染防治攻坚战；网上办电，护航营商环境持续优化；深化改革，护航市场活力充分激发。

其中，“一户一策”即全程服务全市各级防疫指挥部办公室、定点医院及相关医药制品生产企业等重点防疫客户，落实“一户一策”供电服务保障方案，对相关供电线路实施“一线一案”供电保障，单电源用户逐一落实发电车接入方案，实施“发电+带电”双重保障，作业人员24小时待命。疫情防控期间，东营供电公司

对居民用电和中小企业客户采取“欠费不停电”措施，确保人民群众安心用电，支持中小企业平稳健康发展。在疫情防控期间暂停正常开工、复工的企业，减容（恢复）、暂停（恢复）、续停以及基本电费计费方式变更业务，实行“当日受理、次日办结”“先办理、后补材料”。落实最高流程、最优方案、最快速度措施，全力保障复工复产企业用电。

同时，东营供电公司围绕服务全市“十三五”规划目标，投资4.97亿元，加快220千伏诸家输变电工程、110千伏凤凰输变电工程等重点电网工程建设。围绕行业扶贫和

定点扶贫两条主线，加快推进农村电网改造升级，全面完成脱贫攻坚三年行动计划。拓宽电能替代领域和范围，积极支持新能源发展，优化充换电设施布局，全力保障政府、医院、物流等关键变电站服务能力。进一步压缩办电时长，10千伏、低压普通客户电网环节办理时间分别不超过10个、3个工作日。

当前，疫情防控形势仍然严峻。东营供电公司坚持一手抓防控、一手抓发展，在严格落实疫情防控措施的同时，动员广大干部职工迅速进入工作状态，全力抓好各项任务落实，为打赢疫情防控阻击战和经济社会平稳发展打下更加坚实的基础。